

8) внесение изменений в КоАП, исключив из него возможность примирения сторон по делам данной категории;

9) в целях обеспечения безопасности потерпевшего судом могут быть установлены особые требования к поведению лица, совершившего бытовое насилие. Лицу, в отношении которого установлены особые требования к поведению, может быть запрещено разыскивать, преследовать, посещать потерпевшего, вести устные, телефонные переговоры и вступать с ним в контакты иными способами, а также приобретать, хранить, носить и использовать огнестрельное и другие виды оружия. Кроме того, в течение срока действия особых требований к поведению правонарушителя на него могут быть возложены обязанности являться в органы внутренних дел для профилактической беседы;

10) дополнение КоАП новой мерой административного взыскания – обязательными работами, заключающимися в выполнении лицом, совершившим административное правонарушение, в свободное от основной работы, службы или учебы время бесплатных общественно полезных работ. Опыт применения аналогичной санкции уже имеется в Российской Федерации (обязательные работы как мера административного наказания были введены в КоАП РФ Федеральным законом Российской Федерации № 65-ФЗ от 8 июня 2012 г.). Эта мера взыскания не отражается на материальном благосостоянии семьи правонарушителя, в то же время предоставление бесплатных услуг обществу может стать действенной мерой воспитательного воздействия в отношении семейных дебоширов.

Таким образом, успех в деятельности по профилактике насилия в семье может быть достигнут лишь при динамичной и целенаправленной модернизации законодательства по данному направлению и активизации работы социальных служб.

УДК 343.8

*Т. Г. Терещенко, А. О. Макаренко*  
*Академия МВД Республики Беларусь*

## **К ВОПРОСУ О СИСТЕМЕ МЕР ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ**

На протяжении существования системы исполнения наказаний в Республике Беларусь проблема пенитенциарной преступности была и остается актуальной. Пенитенциарная преступность – это совокупность противоправных деяний, представляющих собой разновидность уголовного рецидива и являющихся составной частью преступности в целом, совершаемых осужденными лицами в условиях отбывания наказания в виде лишения свободы.

Согласно статистическим данным, на долю пенитенциарной преступности в Республике Беларусь приходится не более 2 % преступлений. Однако с учетом криминологических особенностей данного вида преступлений (совершается в условиях изоляции от общества, нарушает установленный порядок отбывания наказания в виде лишения свободы, высокий уровень латентности и т. д.) существует необходимость предотвращения указанных противоправных деяний.

Говоря о мерах предупреждения пенитенциарной преступности, следует помнить, что основная масса осужденных, особенно те, которые отбывают наказание в исправительных учреждениях не в первый раз, отличаются ограниченным уровнем интеллектуального развития, примитивными потребностями, особенностями психических состояний, что главным образом влияет на характер и мотивы поведения в местах лишения свободы.

Сами мотивы отличаются односторонностью и узостью, на что в немалой степени влияют условия жизни в этих местах, зависимостью от других осужденных, необходимостью особого внимания в первую очередь к удовлетворению материальных потребностей, обеспечению безопасности своей жизни и здоровья.

Предупреждение пенитенциарной преступности представляет собой деятельность, направленную на изучение, выявление и устранение детерминирующих факторов преступности в местах лишения свободы, профилактическое воздействие на осужденных, а также на разработку и совершенствование мер противодействия противоправным деяниям.

Деятельность по предупреждению преступности в местах лишения свободы, прежде всего, направлена на снижение агрессивного настроения, преобладающего среди осужденных. Требуется также решение экономических и социальных проблем, улучшение условий труда и быта осужденных.

На наш взгляд, все меры по предупреждению пенитенциарной преступности целесообразно разделить на три группы:

- 1) меры социального характера;
- 2) меры экономического характера;
- 3) меры правового характера.

К мерам социального характера относятся общеобразовательное и профессиональное обучение осужденных. Из-за отсутствия достаточного образовательного уровня у лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы, появляются трудности как при попадании в новую социальную среду, так и с дальнейшим трудоустройством после освобождения. В процессе повышения образовательного уровня возрастает и общая культура осужденных.

Повышение образовательного и профессионально-технического уровня, правильная организация досуга позволяют сформировать благоприятный психологический климат. Осужденные с низким уровнем образования, не имеющие специальности, менее критичны к окружающей их среде, легче поддаются

воздействию со стороны других лиц, больше ориентируются на неформальные правила поведения. Общеобразовательная и профессиональная подготовка является важным условием для применения и иных мер профилактического характера.

Меры экономического характера ставят перед собой цель привить осужденным необходимые трудовые навыки и уважительное отношение к труду. Осуществление такого рода мер возможно посредством моральной и материальной заинтересованности лиц в качественном и добросовестном отношении к труду, его результатах. Зарабатываемые средства могут быть использованы как для возмещения ранее причиненного преступлением материального вреда, так и для личных нужд осужденного. Например, приобретение в магазине в исправительном учреждении предметов первой необходимости, продуктов питания.

Для наилучшей реализации мер экономического характера необходимо создание дополнительных рабочих мест в исправительных учреждениях. При этом должны присутствовать необходимые условия труда, соответствующие установленным для того или иного вида деятельности правилам, технике безопасности. Важную роль также играет осуществление контроля за работой осужденных.

Меры правового характера включают в себя несколько составляющих. Во-первых, это государственная поддержка, осуществляемая путем создания и реализации на практике нормативных правовых актов, направленных на улучшение деятельности уголовно-исполнительной системы и, как следствие, положения осужденных.

Во-вторых, поднимая вопрос безопасности осужденного, полагаем отметить необходимость надлежащего оказания помощи, включая медицинскую, правовую и иную помощь.

В-третьих, важную роль в предупреждении пенитенциарных преступлений играет оказание осужденным необходимой юридической помощи. Она включает в себя проведение консультаций со специалистами в необходимых областях знаний, адвокатскую поддержку, помощь в оказании представительства в нужных случаях и обеспечении необходимой информацией.

Пенитенциарная преступность является частью рецидивной преступности. Однако бесполезно исправлять осужденного, не зная, почему он совершает преступление, тем более повторно. Поэтому, на наш взгляд, меры индивидуальной профилактики (выделяемые в соответствии с Законом Республики Беларусь от 4 января 2014 года № 122-З «Об основах деятельности по профилактике правонарушений») обязательно должны быть дополнены индивидуальной работой специалистов с осужденными. Здесь речь идет о понимании мотивации (мотивов) совершенных деяний, психологической помощи последним, направленной на снятие стрессовых, агрессивных либо подавленных состояний, на борьбу с эмоциональным безразличием на фоне происходящих изменений.

Особая роль в предупреждении преступности лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы, принадлежит обеспечению личной безопасности осужденных. Из-за отсутствия гарантий безопасности осужденные совершают противоправные деяния путем причинения себе или другим лицам телесных повреждений, в крайних случаях – совершение особо тяжких насильственных преступлений, таких как убийств. Обеспечение личной безопасности в данном случае – обучение указанной категории лиц способам разрешения и нейтрализации конфликтных ситуаций.

Подобного рода психологическая работа помогает созданию гармоничных отношений внутри коллектива, снижая социальную напряженность и готовность к совершению преступлений.

При проведении профилактической работы следует учитывать комплекс объективных и субъективных факторов, которые являются характерными для исправительных учреждений. К ним относятся условия отбывания наказания, состояние социальной, психологической и воспитательной работы и материально-бытового обеспечения, дисциплинарная практика и т. д.

Кроме того, не менее важным моментом предупреждения пенитенциарных преступлений является применение профилактических мер комплексно. Именно комплексный подход в решении возникающих проблем либо конфликтов является наиболее эффективным для достижения главной цели – выявления и пресечения преступности в местах лишения свободы.

Подводя итог вышесказанному, необходимо отметить, что предупреждение и профилактика пенитенциарных преступлений представляет собой целостный социальный процесс, заключающийся в проведении различного комплекса мероприятий, имеющих свою специфику, направленных на выявление и устранение причин и условий совершения противоправных деяний осужденными, работу с заключенными, а также на разработку новых и совершенствование действующих методов борьбы с преступностью в местах лишения свободы.

Можно выделить меры социального, экономического и правового характера, а также меры общей и индивидуальной профилактики, которые при правильном применении и взаимодействии между собой оказывают эффективное воздействие на саму личность пенитенциарного преступника, а также помогают в предупреждении и борьбе с преступностью в местах лишения свободы.